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A nnigu inagy. kir. udv. Kamara a brucki harminczadhivalalnál ideig­
lenes lmok! állomásra Pop pel Ferenc/, győri hanninczadkezelési gya­
kornokot alkalmazta.

(Helyzetünk 's a reformok XIII.) „Az úr­
béri viszonyok gyűlöletességei tápláló köte­
lékeiből ki kell bontakoznunk országosan, 
országszerte általánosan. Ez az én hitem. Ki 
kell bontakoznunk, mert e kérdésben több 
forog fen, mint a mi a kérdésnek közvetlen 
tárgya; ezerszer több forog fen-, minden - 
igy szólott Kossuth I.. tb. ur lapjának lOOdik számában. Ez 
már nem olly idylli hangja a reformnak , miilyennel utóbbi 
czikkünkben találkozónk; K. L. ur inkább mondhatta volna 
e helyett „ez az én hitem“ ezl: ez az én akaratom. 
Mert szavai egészen a parancsoló módban vannak Írva, 's 
úgyis hangzanak, mini egy tábori parancs. Ez az egész ezikk 
folytán nyilván kiliittik, mellyben többhelyt „én és az el­
lenzék“ nevében beszél, de különösen ezen mindjárt elől 
álló mondatból: „Aki velem e hitben (tulajdonképen: 
parancsban) nem osztozik (vagy tán jobban; nem en­
gedelmeskedik), annak nem szólnak szavainr — úgy 
van , nem az elíenvéleményüekhez, azoknak capacitaliójára 
vannak K. ur szavai intézve, hanem híveihez, kikel magával 
egy véleményben lenni képzel, tábori parancs és proclamalio 
formában, mellyben a vezérek elő szokták terjeszteni a hadi- 
seregnek, mielőtt a háborút elkezdenék : mik a koczkalcljes 
és komoly vállalatnak indokai, mit tettek annak békés elhá­
rítására és mit fognak ezután tenni a győzelem kivi ásóra. 
K. uraiig érinti indítandó háborújának valódi indokát — azt 
csak felteszi, mini evidenliát, de annál többet bajlódik eddigi 
láborozásaival 's a következendöknek hirdetésével, menyek­
nek végromlással fenyegető 200 fontos anlwerpi bombái a 
„minden adók közössége.“ Miezen, az úrbéri viszo­
nyok egyetemes kiirtására, elegendő indok nélkül kezdett és 
igy igazságtalan háborút erőseit félelmesnek, valamint a 
múltban, úgy moslan és jövendőben is roppant bombái da­
czára sem tartjuk.Sőt inkább azt hiszszük—’s mivel „ez a mi 
hitünk,“ azért bocsánatot kérünk érette — hogy, mivel K. ur 
most még inkább kezdett hallucinálni, mint régebben: a 
nemzeti józan ész diadala most még bizonyosabb, mint va­
laha. Vizsgáljuk az indokokat: gyűlöletesek - é azok 
az úrbéri viszonyok?országosan és ország­
szerte, általánosan és tán rögtön kell-e 
azokat eltörölnünk?... 'S vájjon a nemzet­
nek c kérdéstől függ-é jelenleg „mindene.1'

Absolut jóllétet és boldogságot a földön nem tudunk kép­
zelni; minden ez iránti fogalmunk csak egybehasonlitásból ke­
rül ki: azért ha állapotunkat jónak vagy rosznak állítjuk, tulaj­
donképen egy ismert rósz vagy jó állapottal teszszük hasonlí­

tásba. Ha a magyat pams/l saját állapotának illő méltány­
lása végeit ezen eljáráshoz folyamodik 's állapotát az öl 
akármelly oldaliul környező szomszédokéival egyhehason- 
lítja, lehetetlen meg nem nyugodnia 's hálát nem érzenie a 
magyar lörvényhozás iráni, melly rövid idő alatt többet leli 
az ö javára, mini szomszédaiban történt akárhol. — ’s egy­
szersmind egészen magának tulajdonítani ’s egyéb egyete­
mes befolyásoknak, ha anyagi jólléte itt-ott alsóbb fokon 
áll a szomszédokénál *). Hogy távolabbi oszlálysorsositól 
sines mil irigyelnie, azt már több czikkeimben mutáltam 
meg . Miért volnának hát olly gyűlöletesek az úrbéri viszo­
nyok? Világos, hogy ez a pesli hírlapírók (ül nincs semmi 
(’.alembourg) cs politikusoknak esek subjectiv érzelme ; ki 
kételkedhetnék abban, hogy lm nekik robotolni, adózni, szán­
tani és kapálni ’slb. kellene, ők ezl alegliirhellcnebb és gyű­
löletesebb állapotnak tartanák, hasonlítva azon könnyű, ké ­
nyelmes módjához az életnek, mellyben nemcsak némileg 
fényes jóllétre, hanem hetedhétországra szédó dicsőségre is 
lehelni szeri?

11a az ember az után akarna kurkászni hol van és hol 
nincs gyűlöletességnek helye , úgy könnyen azon ismeretre 
bukkanna . hogy altól egészen ment állapot nincs és az em­
bert e szerencsétlen szenvedélytől csak jobb lermészcle. ne­
mesebb és fejlettebb egyénisége óhalja meg. A társadalmat 
nem leltet hierarchia nélkül képzelni. A különféle felsöbb- 
ségeknek mind megannyiféle alattvalók felelnek meg, — ez a 
társadalmi hierarchia. Minden alárendeltség némi gyiilöle- 
Iesség magvát rejti magában, meri mindeniknek kötelesség, 
sőt „kény szeri lett munka“ —mi, fiatal politikusaink 
szerint, az emberi méltóságot sérti — felel meg: a királyt 
az első minister, ezl titkára, ezt a bureau igazgatója, ezt a 
subaltcinusok serege, ezeket a gyakorlóké ’sál. gyűlölhet­
né con amore; vagy a kereskedőt számvivője , ezt a segé­
dek , ezeket meg a gyakorlók ; a nagy birtokost a kisebbek, 
ezeket mindössze a vagyonos úrbéresek, ezeket pedig a va­
gyontalanok ... és igy az egész társadalmi hierarchiában. — 
De ezen gyűlöletesség a status normális állapotában soha­
sem emelkedhelik olly hatalomra . hogy annak fenálló ren­
dét, hierarchiáját temető-talpából felforgassa. Csak akkor 
félhetni ettől, midőn a nyomás felülről lefelé mintegy geo­
metriai arányban növekedve a társadalom alapjára kiállhat- 
lan sulylyal kezd halni; könnyítés és enyhítésre pedig felül 
akarat, alól kilátás nincs . .. ekkor történhetik meg, hogy a 
társadalmi gúlának alapja, a rá nehezkedö tehert tovább nem 
bírván . alatta összeroskad 's halomra omlik az egész .... 
Rend és összefüggés felbomlott; törvény nem uralkodik már 
mint a nyers természeté. az erősebb joga. melly szerint 
a nagy hal a kicsit elnyeli, a nagyobb erő leigázza a kiseb­
bet. Ekkor a társadalomnak egybeköttetéseikböl kiszaba­
dult elemei közöli harcz támad, az erők pusztítva egyesitö 
harcza, melly addig tart, migaz irtásban cllankadva, egy 
hatalmast erőnek zsákmányaivá lesznek, mellyek saját von­
zalmai alatt egy új egészbe egyesülnek . . 's a társadalom 
újra felépült. . . Ha uj elemek nem járullak hozzá, kevés 
különbséggel meginl a régi. Az alap nem leheléit Idővé és 
megfordítva. Némclly elemek felébb másztak , mások (alán 
alább csúsztak a hierarchiai hágcsón , 's ez a régitől csak 
formában különbözik. Ez Ián tökéletesebb ’s az elemek közti

'■') Részletes egybeliasonlitást olvashatni c tekintetben Fényes 
Statistik ríj (ínak II. kötetében a 37(1. §ban.

viszonyok ignzságnsabhnktldiek — és ez a nyereség —[de 
a szenvedélyek. miben a felépülés végellen és iszonyatos 
vajúdásai kerültek, mérlegbe sem vethetők. Jaj annak a tár­
sadalomnak, mcllynek illyetén reformra kellett szorulnia I 
Hála istennek! illy életnapok rilkák a népek Ítéletében.Ls csak 
azon társadalmak feleli lünnek fel vérpirosán, mellyek er­
kölcsileg tetőiül talpig meg vannak romolva . . .

Illy veszedelmes pontig tenyészett volna hazánkban az 
oszlályi gyiilölség— és épen az úrbéri viszonyok mialt? bi­
zonyára nem . — az nem lehet: látók, hogy ok nincsen rá. Ez. 
csak akkor lehetne — 's még akkor is alig menlhelő — ha 
a lörvényhozás azon reform! pályáról mellyen az 183f>diki 
liberális kiindulás óla folyvást halad . rögtön megállani vagy 
visszakanyarodni akarna. De nem a reform további kifejlő ­
désének előjeleivel kinálkoznak-é minden kilátások? nem 
reform-é jelszava magának a kormánynak és minden jó ha­
zafinak ? nem történlek é tetemes reform! lépések az ország­
gyűlési időközben is a köz- és népjóllét előmozdítására . a 
népnevelés és közlekedési eszközök tökéletesítése 'slb. állal ?

És épen must lenne ideje a kifejlődés e jótékony, békés 
processusát idétlen bclekollyanások . oktalan clsielések állal 
megzavarni 's a jövendői koezkára tenni?

Soha sem volt Magyarország népének kevesebb oka ayü- 
lölségro a felsőbb osztályok iránt, mint e pillanatban He 
azért nem ringatjuk magunkat olly hiedelemben, mintha e 
bizalmas állapotot megvesztegetni nem lehelne öyiilüle - 
lesnek hirdetni egy állapotot. melly az emberek igen nagy 
részének szokolt állapota, 's egy országban hirdetni azt, hol 
ezen állapot a szomszédokénál, köztudomás szerint, elébb- 
való . . . annyit lesz, mint annak lerázására szólítani fel: — 
ez nem javítá s , hanem eltörlés; ez nem capacitalio, ha­
nem erőszakra-felhívás — habár akaratlanul történik is. lit 
pedig csak reformra van szükség.. . Ámde vannak, kik csak 
hirdetni tudják a gyűlöletességet, de semmi gyakorlati, ki­
vihető. az érdeklőiteket megnyugtatható, jogszerű és méltá­
nyos igényeiket kielégíthetőt javasolni nem tudnak. Es ezek 
aztán a reformerek? Szegény reform, mennyire bitorolják 
czímedet!

Közelebb folytatni fogjuk.

ÍNSÉG. Múlt évi május és junius hónapban egész Europa 
dús termésről és bőségről beszélt: 5—6 hónap köz.'s egész 
Europa panaszkodik 's éhséggel küzd. Hova vezet e korán 
bekövetkezett szükség ? Isten szeme látja ! Annyi igaz, hogy 
ha a lefolyt évben aggódtunk.most félhetünk,mert arra vajmi 
sok az ok.

Csak alig néhány hónapja . midőn egy jeles férfiak tár­
saságában azl jósolám , hogy május hónapig egy köböl tiszla 
búza 30—35. rozs 24—25, árpa 20 . kukoricza20, zab 
8—10 v.forintra felhág; ez akkor képtelen , oknélkiili, ne­
vetséges állításnak tartatott, — mert. mint mondák, gabona 
van az országban, pénz pedig nincs; ’s imc még csak ja- 
nuarius hava 's már a búza24, a rozs20, kukoricza 17—18, 
zab 7 v.forint; miből igen világos , hogy nézetem nem alap­
talan, jóslatom nem ábránd hanem időjárás, honismeret 
's gazdasági számolásból vont következtetés vala. Most töb­
bet mondok; ha késedelem nélkül szigorú feliig;elés ’s gond 
nem őrködik , lesznek helyek 's piaczok . hol semmi áron 
nem lesz gabona kapható. Nem volt illy általános baj 1812- 
ben . mégis történlek illyforma esetek; az 1816 - 17d:ki 
szűk időben pedig mik történlek? szükségtelen elősorolni.

Irodalom és Tudomány.
KRITIKAI SZEMLE.

A HONI IRODALMI HIRDETŐ 1840.
II.

*+* Mennyire különbözött a mi első dadogásunk más népek­
étől — ! Mig a helléneknél az eposz magából a népből 
származott, ’s Homer annak adott nyelvet, mi minden gö­
rög szivében érzelemmé ért már, — mert ö a szabadabb szenve­
délyeket, a mint őket ballá , a csodásán haló emberit, a mint azt 
látá, csak szavakba öltöztető "s ez által tőn etreledhctlen az 
utóvilágnak, — mert ö korának kiegészítő része volt, ö volt a 
száj, melly nélkül azon kor sóba meg nem szólal vala; - mig 
0 ss ián réméneke, kisértclszerün, mikint a sötét fingalbarlang 
szózata zendül meg, az egész elegico-lyrai menetben tartva - 
komoran és rémszeriien visszatükröző a skót jellemét : — a mi 
épeszűnk mindezeknek árnyéka sem, hanem mes­
terségesen készilett mütcrcmlmény, azt mutató, mikép nyelvünk 
képes ugyan az ó éposz rhythmusát, alakját visszaadni, de hi­
ányzik benne az éposz lelke, az egész nem népek cs korok ha­
gyományát tartalmazó, hanem ellenkezőleg visszanéző át­
tekintés mostani korunkból a szürke múltba — áttekintés, melly 
csodálva, dicsérve, ünnepelve lehet —de melly nem gyökeredzik 
a népben.

lllynemüek Vörősmarly höskülteményei. — Nem hiányzik 
ezekből a szellem, költészet, érzelem, — csakhogy az mind csi­
nált. Fényes képzerö, teremtő phanlasia van jelen, de egyszers­
mind sok üres is, és bármilly ellenségei vagyunk az elvontnrk , 
sok elvont, erőszakkal odavonszoll bizonyos művészi balás esz­
közlésére. Épen úgy mint Virgil Aeneisc , Milton veszteit 
paradicsoma, Voltaire llcnriadeja, Klops lock Messiása. 
És ámbár V ö r ö s m a r t y Zalán futásában a tartalom nem köl­
tött, valamint Voltaire Henriadejaban is, mégis — noha a maga 
nemében mindkettő remek mii — nem találunk bennük eredeti

sajátságot, eredeti eletet, eredeti hálást, ez epopoeakból 
nem lehet a népek eredeti világnézletét (ezen nagy 
szellemi lermészetliisloriál, mint llegel mondja)— tanul­
nunk, hanem azt láthatjuk belülök , mikép fogta föl magának 
"s ügyekvék rajzolni népét Vörösmarty a költő.

És ennek oka?— könnyen magyarázható. Ha e hypothe­
sis!: ..non da túr sál tus in n a t u r a“ soha egy nemzet sem 
czáfohi meg — megczáfolá a magyar, mert mi erötetett művelt­
ségűnkben egy nagy ugrást tevénk , melly persc nem helyzeti 
paradicsomba bentiünket, minthogy az átugrottat helyre kell hoz­
nunk, és a mit helyre nem hozhatunk—örökké üres hézagot 
fog képezni élelünkben. Valamint az. egyes emberrel a képzelet- 
erő előbb játszik, mint az ember ő vele, igy van ez egész né­
pekkel is — a költészet előbb jár mint a próza, a mese előbb 
mint a história , a mythosz előbb mint a moral és religió , — 
mig nálunk mind ez megfordítva van: mi mura prózánál vagyunk, 
pedig költészetünk meg elég parlagon hever , —történetet aka­
runk alkotni, 's meg a mesén sem botorkáltunk keresztül. . . . 
Ez. nem megy! — Mindemellett képzcletcrönk mégis sokkal erősb, 
mint értelmünk, pedig tudjuk, milly nehéz uralkodni dolgok fö­
lött, mik egyszer a pbanlasiába befészkelek magokat. .

Miután az époszt meglehetősen elhanyagoltuk, beszély és re­
gény kezdenek a lyr:ka melleit leginkább kifejleni.

A beszély és regény — az éposz e két gyermeke — 
már tetemes műveltségi érettséget föltéteznek, és képezett, hc- 
végzelt társalmi éleiét. Regényben a költő fidadata az életet 
mélységeiben fölfogni, a társaság minden formáit, előnyei es fo- 
gyatkozási. erényei és bűneivel viszszalükrözui, . . Valóság és 
szükségességnek kell benne egymást szilárdan ölelniük, 's a köl­
tőnek a lümcgcn fölülemclkcdve, és mégis annak közepet­
te állania, ki egy oldalon az emberit rajzolja, «mégis 
a phanlasia végcllcn országában kalandoz. Közepette n 
fictiónak valót, még pedig elctvalót követelünk a re­
génytől. — Termeszei képezi tehát a regény alapját, csak­
hogy e természetesnek a költészet varázsa ullal aestheti- 
k n i jelentőségre szükség emeltetnie. . . . Gycrmekics vá-

zolatai a legszomszedabb környezetnek, minden nnigasb lol- 
fogása nélkül azélelnek, minők nálunk gyakran napirenden 
vannak — nem vétethetnek figyelembe; ép olly kevéssé azon 
divalczikkek azon irodalomban . mellyek ószvcférczelvek, hogy 
egy pillanatra beszéd tárgyául szolgáljanak. Mi mogasb 
Ítéleti álláspontra emelkedünk, s szándékunk erről teljességgel 
le nem szállani. Regények "s beszelyeket, mellyek csak azért 
gyártatlak, hogy néhány hirlaphasáb betöltésére szolgaijának, 
ma egy pár jő bnrut állal olvastatva , holnap örök feledésbe inc- 
rülenduk , figyelemre méltatnunk nem lehet; ezeket hallga­
tással mellőzzük, "s csak azon egészen r oszakai vcszszük 
szemügyre, mellyek veszélyes irány terjesztőiül szolgálhat - 
nak; főleg pedig azokról szölandunk, mellyekben valódi költői 
géniusz mutatkozik, 's mellyek vagy jeles for m éjok, vagy 
tartalmuknál fogva a nagy közönség figyelmei magokra vonják. 
Illy regényírónk kellő van: Jósika es Eötvös — kikhez 
még K e I m c n f y és Knthy számítandók.

Jósika ezidén hallgatón, az ó neve nem díszíti az 184tiiki 
könyvlajstromot.

Eötvös a Főin jegyzője nyolezadik füzetét bocsáta 
közre s bevégze egy munkát , melly fénypontját kepezi irodal­
munknak, mellyrc büszkeséggel tekinthetünk , "s melly a kül­
föld ellenében is képes méllólag képviselni irodalmunkat. F.ten 
müvet legközelebb kimerítőbb bírálat alá vcendjük.

K c I m e II f y két kötet bcszélyt adott ki. - Komoly stúdium, 
's tisztult Ízlés alapelűnyei ezen írónak. csak valamivel lobb 
szellemrugalmasságot kívánnánk neki, "s kevesb szélességét a 
rajzokban ....

Knthy Hazai rejlelmci nagyszerű tervben kezdvék! — 
Egyes részek benne kitűnőek; valamint ezen iró kiválóan 
jeles cn rajzolja az alföldi ciciét, csakhogy könyve szagga­
tottnak , benső öszvcfüggvst nélkülözőnek lulszik lenni, Sue 
Myslércs-jei modorában, de annak a zűrbe egyseget hozd 
gcnialitása nélkül . . .

Reszely és regényszakban mindössze II külön munka nyo­
matott. Ezek közt az említetteken kívül lalnlkozuuk még jelen -
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lllyforma cselek mosl annál inkább vlüallhalnak men mini 
tudjuk, n baj európai több oknál lógva aligha vak­
merőség álliiani. hogy a bekövetkezendő lavas/ na­
gyobb szükséggel lép be . mini az Mii 's MTiki; nem 
állítom ugyan. hogy olly magas árra hág a / élei, meri ez 
nem ionunk, mivei képtelen minti a mesterember, mind a 
földművelő-osztály megvenni. alkalmasint több leven mosl 
2á toriul. mint akkor 10; de a gyümölcs romlása > Lurgo- 
uyavész után igen bátran mondhatom, ha mar jelenleg is 
éhezik a nép, s mái must is táplálni kell. hogy e >/iikseg 
felülmúlja amazt.

Megfoghattam ország ez a mi lejjel s mézzel loly u kn- 
nahánunk ! Kzelöll kel évvel 18 kr I p.forint voll egy köböl 
rozs, ma már * p.ft; akkor nem találtunk helyei tartására, 
ma már drága áron sem kapunk elegendői. cuy bő esztendő 
pangd olcsóságot szül. ellenben egy szűk termés drágasá­
got , kel terméketlen év éhcuhalást idéz elő. okait ha keres­
nék , megtalálnék de ezúttal nem igen fejlegelem; sokan 
geographiai. politikai okokban látják a hibái, én nem. Én 
a könnyelműség 's' elbizoilságban helyezem. Igen jól tudom, 
pár évvel ezelőtt közönséges vélemény voll. hogy Magyar- 
ország olly állapotban van már, hogy többé gabonadrága- 
ságiói nem félhet; fellcszsziik , igaz,magunkban, valahány­
szor baj ér. hogy gondosabbak . vigyázóbbak leszünk; de 
mégis csak a régiek maradunk ; a bőségben bizakodónak, 
gondatlanok, előre nem nézők. a szorult helyzetben 
gedök. veszékelők — pedig bizony hatalmunkban volna ma­
gunkat. ha nem egészen is. de nagy részben Ily helyze­
tektől mvgóm.

Ezelőtt a papi jószágokban azon dicséretes czélszerü 
szokás 's rendszer uralkodói!. hogy mindig az u'olsó évi 
termésnek egy harmadrésze sértetlenül hagyatott fen a kö­
vetkező évre ; az eladásoknál arra ügyellek . hogy egy rész 
télen -— más rész késő lavaszszal adassék csak nagyobh 
mennyiségben, csupán a szegénységnek lehetett kisebb 
mértékkel folytonosan adni. ha ez most is állana 's minden 
uradalmak és birtokosok ezt gyakorolnák. ez olly b zlos la- 
karékmaglár lenne, melly megóná az országul egykét éven 
át a szükségtől 's okvetlen megmentené az éhciihaláslól. De 
,i helyett. hogy ezen jó 's hasznos szokás és rend közön­
ségesen lábra kapott volna , jelenleg az egyházi javakban is 
több helyeken eltérlek attól; a menyei kezelés alatt lévő la- 
karékmaglárak szintig)' állanak; k oszlatott uj fejében a 
nélkül. hogy valódi szükséglett volna reá; természetes. 
Iiony most beszedni lehetetlen. Kisebb birtokosok, világi Há­
nyok9 sokkal több sziikségök vau. ’s teremtenek magoknak, 
mintsem hogy gabonájuk több évig hevvrlelnék ; Így igen 
világos, hogy a régibb termésből kevés pótlékot várhatunk, 
az idei termés pedig olly kevés 's olly szőkén termelt, hogy 
sok helyen vetnivalól is már vett a nép, vagy földesura 
adott a burgonya is. mell) egyedüli remény’s eszköz lett 
volna a szenén)' nép táplálására, igen rosztil lizelelt 's a ke­
vés is elrothadl s egészségleien. Ezeket igy tudva . meg­
vallom . félek. Un vau. kinek e rajz seté nek 's talán rémes­
nek látszanék, javaslom vesse le az önmaga iránti bálvá­
ny ozást . az egoismust, hideg vérrel; ép szemekkel nézzen 
az országban szerte . majd meglátja a hon állását, megis­
meri a nép szükségeit, 's ha meg lesz győződve . hogy le­
hetőt beszelek . hogy nem igen van mivel kecsegtetni ma­
gunkat, snincs más segedelem, mint a levés és cselekvés — 
határozza el magát ezekre 's fogjunk mindnyájan munkához.

Míg a haj igy ki nem fejlett, mig óriássá nem nőit, ke­
csegtethettük magunkat azzal, hogy jó az ősz , elveiéit min­
den szegény. jók az őszi vetések : a száraz meleg őszi na­
pokban pénzkereset nyílt a földművelő 's egyéb szegény nép­
nek; lermell is valamicskénk, 's ha megszorulnánk, lám sok 
a termés külföldön . van már gőzhajónk, majd hoznak 'sál.; 
de midőn most már látjuk , hogy c szép remények máskép

fejlettek - a szép napokat esőzések . zord hidegek váltak 
lel, s a pénzkeresői e műül megszüli!, a dúsgazdag velősek 
sár han-vízben hevernek a jegesedet! hó alatt 's könnyen ki- 
pálhalók , de ha háimilly épen megtartja is Isten , július g 
meg nem ehetők , 's akármerre nézünk . azt halljuk ; nincs ! 
a nép mát mosl is éhezik; külföldtől még level őbb hírek ér­
keznek . a hely ett hogy adnának , még nagy obb szükséggel 
küzdenek. minimi Aggódva kénytelenek vagyunk nézni és 
tapasztalni, hogy a gőzhajók nem be, 'öt tőlünk kihordják 
azéletel. A gabona ára sebesen emelkedik s a megyék 
megbízottjai már most sem kapnak megbízásokhoz képest 
elegendő s alkalmas életet a szegénység számára. A köiiil- 
ményelt kényszerítők lesznek 's parancsolok , mellyek min­
den embernek tevést szabnak elibe , azt javasolják , hogy 
nem támaszkodván egyik a másikra, annyival kevesbbe a 
külföldre, gazdálkodjunk belterméseinkkel, s minden ember 
legyen, a mit és mennyit teltei; a slatuskormány haladok nél­
kül , még pedig

Mindenek lelett; ha áll az. hogy midőn a szomszéd 
háza cg , de enyiin is lángol, a magamét kell eléhb menteni; 
áll az is. hogy jóllehet a külföld szűkölködik, de Magyaror­
szág sincs bőségben , söl szinle sinylik ; m dón tudjuk, hogy 
a külföldnek gazdag népe, bankja, tengerei, csatornái, vas­
alni . az egész világgali közlekedési tehetsége s igy kedvező 
helyzete állal Magyarország nélkül is képes elitetullietlen 
szükségeit felkeresni, megszerezni 's fedezni — mi pedig 
épen azon eszközölt leányával lévén , mellyek a segedelem- 
forrást felkeresik ha Magyarország kiürillelik, ha oda 
jut, hogy magában lel nem találja a kenyerei, s azt más­
honnan megszerezni képtelen, elvesz segedelem nélkül. Mi- 
nélfogva legelső s legsiirgelösb azl cszküzlciii, hogy itt nd- 
,uldig. míg magunk tökéletesen ki nem leszünk idegit ve, még 
pedig nem szobaludósi. hanem praclikai számolás utján ele- 
1 einszerekitel, söl a jövő évre is egy rész felmaradjon . addig 
a külföldre Magyarországból semmi élet kivitetni ne enged­
tessék ).

'-zeriillem mindenek felelt a földművelő osztály az, mely­
be! okvetlen ’s gyorsan menteni kell, s ez történjék földes- 
uraik állal, azért, mert ezeknek jóléte, élelölt össze van forr­
va . mert a földművelő nép veszte vagy megmentésétől függ 
a birtokos anyagi jóléte, a mezei gazdaság felvirágzása vagy 
bukása : meri ezek ül>h mint embertársak , ezek gyermekei 
a földi-sumák, család-tagjai, kik segedelmet, megmentést 
-len mán egyedül tőlük várnak csalt, s kiket segíteni min­

denek felett hivatásuk ; ezek még most kérnek, esdekelnek, 
de félő , hogy majd követelnek. Avatatlan kezek felzavarták 
a köznép csendes béketürö jellemét, természeti philosophiája 

I művelődő!I, értelme fejlődött; midőn ezek ellenében vallá­
sossága csökkent, erkölcsben aljasodon.

Ha minden javak birtokosai, minden íüblcsiiralt a szen­
vedő emberiség sorsát annyira szivükén viselnék, mintáz 
egyházi rend; a nép táplálásán nem kellene aggódni; de mi 
világiak igen szereljük a világot, s benne mindezek felelt 
magunkat. kevés kivétellel, csalt magunkat féltjük. Az egy­
házi rend. mellyel mi szívtelennek, magának élőnek ne­
vezünk mellyel szidunk, ostorozunk, valamikor csalt alkalmat 
találunk - akkor, midőn hajolt nem környeznek berniünket 

szükség nem zaklat; mellynek javait irigyeljük , azokra 
méltatlannak Ítéljük 's tőlük megfosztani kedvem/ néze­
tünk : soha nem vár felszólítást olt, hol szenvedő emberisé­
get kell megmenteni; ez az. melly ha hizmlalommal szólítjuk 
fel, szívesen járul , segedelemmel; ez egyedül az ki minden 
baj 's vészben rendületlenül állott.

A magyar derűs, mint mindig, ugy most sem várt sege­
delemre felszólítási; valamint pedig a papi javakban a nép

*) Ez, gondolom , lm r gélszerű volna is, már tusa 
legnagyobbrészt kiment . mi kinieliclcll. — Sitik.
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éhen el nem balt, ugy mosl is felfigyelés van arra 's rende­
let; csak egy párt hozok fel jelenleg például a birtokos s 
fölilesiiiak számára.

Az égi; káptalan birtokában annyi javakat vesz a job­
bágy s anny i kedvezést nyer . hogy c miatt a jószág alig fe­
lél hozza he azon jövedelemnek, mellyel behoznia kellene;- 
mindemellett bár az illy jobbágy fenlarlhalná magát 's el­
utasítható lenne, a lőkáplalan ápolja; már a mull tS45iki 
lavaszszal vetnivalól adott jobbágyainak , a legközelebb mull 
öszszel isinél ; a lefolyt szűk évben jan. tjétől aratásig min­
den hónapban 900 kila életet osztatott ki a szegényeknek, 
- a jobbágyság minden köböl életet 2 villái olcsóbban ka­

póit a folyó árnál; most jelenleg le van tiltva minden eladás, 
egyedül a szegénység számára kisebb mértékben engedte­
tett meg; a liszteknek szoros felügyelés rendeltetett a sze­
gények összeírására 's táplálására. Ezeken kívül scgitletnek 
családok, báznépek. Egerben több napon néztem a kéregé - 
tők sokaságát, a szegény és úri koldusokat, kik közöl egy 
sem megyei! el vigasz nélkül; egyes kanonok családokat 
táplál, famíliákat segít, éhezőnek enni ad , mezitlencket ru­
ház , szegény tanuló ifjakat tart, ruház , érettük fizet ’s még 
naponkint 800 koldus kap fejenkint 2 gnrasnyi segedelmet a 
közpénzlárból, \s mennyire fog még ez szaporodni I ?

Egri érsek ’s pátriárka Pyrker László ö cxcellenliája 
szinte meglevő javaiban a czélirányos rendelkezést, a nagy­
iéi liu , ki annyi szépei ’s jót leve már, most élte estéjén hat­
tyúdalát egri lakásában magányban a nép vigasztalására 
zengi — mondván: éhezik a nép 's szenved, én szenvedé­
süket enyhíteni óhajtóm , közöltök maradok mint atya , hogy 
ügyelhessek rajok —naponkint 1200 egyénnek adat enni 
levest, Imst ’s kenyeret; ’s ez látható naponkint, mert ennyi 
népei lát lm liánná lenni nem lehet; de mennyi] a jó , mellyel 
egyesekkel Icszcn ? mit csak hárman tudnak, a kérő, az adó 
’s az isten feleltük; a derék kanonok B. A. mait nyáron 
Becsben szándékozott pár belet tölteni, 's látván a szükségei, 
lemondott erről, „bécsi ólamra 1000 v.ÍT kellene, mondá, ezen 
ezer kenyeret veszek 's ezer embert jól tarlók"'; derék férflu I 
adjon isten neked annyit, hogy adhass mind azoknak, kik­
nek óhajtasz. Ti mindnyájan jelesek, nemlöi a szenvedő 
emberiségnek fussátok nemes pályátokat soká , 's bár soha 
ne érzenétek a legnagyobb fájdalmat a háladatlanság állal 
vágott seben. — Ha példátokat követné mindenki, segítve 
volna a bajon , meg volna mentve a nép, 's csak egy ember 
sem veszne eí élten , nem fagyna meg meztelen; de félek, 
kevés lesz , ki követ benneteket. ’s talán épen azok , kik ja­
vaitokat szomjazzák.

ifiegyek
NOGRADBOL. (Közgyűlésről! tudósítás vége.) Január 

lökén benyújtó a tegnap kinevezett választmány mun­
kálatát. Végzéssé lön ; hogy a bíráskodó táblabirák évne- 
gycdenkinl a közgyűlések alatt választassanak . a csőd­
törvény-szélihez hat, a polgári és fényitő törvényszékhez nem 
tudom jól 30 vagy 40, és hogy a jelen évnegyedre holnap tör­
ténjék a választás. — Es mind ez milly törvényen alapul!
A magán-ügyek közt érdekes lelt egy a m. k. kincstári tör ­
vényszéktől az Ipolysági sóhivalal utján egyik főszolgabí­
rónkhoz étkezett abcli kereset , hogy egy nógrádi lakos ál­
lítólagos sócsempészetért testi büntetéssel fenyitlessék meg; 
érdekes leli mondom az állal. hogy a régi ellenzék fővezére 
azonnal fölszólalván még a m. k. kincstári törvényszéknek 
törvényes létét is tagadó , de mások által ki lön mutatva , 
hogy a m. k. kincstári törvényszék törvényesen létezik, hogy 
annak van törvényes joga bizonyos esetekben Ítélni ’sál.

Január iCkán választattak még a bíráskodó táblabirák. 
Magán-ügyek lárgyallaltak. — Ezen közgyűlések alatt tár- 
gyalluloll az adókivetése ’s a közmunkák fölhasználása is, mi­
ket ö méltósága fontos észrevételekkel kisért.

ekcsb nevekkel, miau Kovács Put , Garay, Császáré, — a két 
utóbbit azonban szívesben táljuk a lyrica mezején ! Egészen 
ismeretlen nevek is merüllek föl. l’nlfy kel regényt bocsá­
tott közre ; az utóbb megjelent , Fekete könyv ez!mii kel 
kötelű, örvendetes haladást tanúsít a költő részéről. — Jőkay 
Hétköznapok eziinü müve phantasiát tanúsító , de egyszers­
mind végtől végig nyers kedélyt, való tudomány teljes hiányát , 
halas utáni czéttalan kapkodást, melly mar az egészen romlott 
stílben világosán mutatkozik. Ha ezen Író elkezd valamit I a- 
nulni. idővel alkalmasint kepes lesz élvezhetőt teremteni az 
olvasdvilág szamara. — Ez if.u ember ujdonségirásra 's kritikára 
vetette magat. ..vjkettü olly mező. mellyen kevés borostyánt, 
de még kevesli • v pzetlség, t szerezhetni. A kritika már kimű­
velt férfiul igi nyel, ha színházról! puszta Ízetlen fecsegesse síi— 
j y e <to i ti ni akar, csacskabeszéddé, minőt a nemzeti színház bár - 
»* !; k zsrtszik birtokost „elől sokkal szcllemdiisahb 's pikrii- 
i:i ■ : 'ívben hallhatunk thea s kávé közt.

Ha meggondol,ok . hogy egy év alatt nem több mini tizen­
egy külön t ,’ / < regény jelent n eg . . . . valóban hajlandók
ehetnénk iroda n s vsat igen szegénynek tartani; — vagy olva- 
sokozöDseg m < >* «»csínynél is kisebbnek... Tizenegy 
beszely , . • • t- v; ennyinek nlbelüzesére egy from zia griscllc- 
nek ;i<- is".« anas kaland mellett, mellyel a legszercletremel- 
lobii «o.t.-s t‘i—útig kitt lizennegy nap. Mindemellett olva- 
... 1 . ..ni«gmégis gazdagon el van látva , — mit tanúsít az. 
v i/.er v minden megjelent mulallato munkák közöl csupán Eöt- 

. í ralujegyzője b ö I kelt el t 500 példány , — inig a lobbi 
ir...nkat közönségünk négy reize c zi me ró I is alig is­
meri. Hogy olly mudnelkbl kévés kedvünk van az olvasásra . 
annak oka lan (!) nem annyira íróinkban rejlik, mini inkább 
azon szerencsétlenségünkben: hogy nemzeti irodalom 
nélkül nőttünk fel — Regekről mit sem tudunk — imez 
edes bölcsödslairól egy meg felig szendergő nrpnek ; Ázsiából 
nem hoztunk magunkkal egy Kirdusit — egy Panische 
T a n I r a I (az első a persak . az utóbbi az indok kiskönyve) : - 
" Zrínyiek . Báthoryak. Forgrrhok, Bethlenek, sül még Mályá

sunk null is története nem rl, mikint a Holandok, 1 rislanok, Lau- 
cetotok , liojardoké a nép ajkain : Rinaldok nem ijesztgitnek es 
mulattatnak . — Sobrinl tiul sem tudtunk semmi okosat szerezni, 
mig egy nemet Író Ottingcr K. M. igen szcllemdús regényt gyár­
tóit belőle; nincs Eulenspiegclünk , melly mulattasson, — pedig 
olly költemények miül Ludas Matyi, rendkívüli hatással bir- 
iiának népeinknél; hanem minden, a mink van, meg a Báró De ; 
Manx is idegen származatu, ki senki más mint a derek német j 
M ü II e h ti a II s e n b ií r ó. — Gcnovefs nemet eredetű , 's n 
d i s z nó fe j ü kisasszony sem magyar születés. Ama hősi és i 
lovagköltészelröl, sárkányok legyőzéséről, nemes szüzek meg­
szabadítása , pompás liorrzjátekok , lovagi zarándoklatok, ama 
számtalan kalandok , csiidalcllek , rémliisloriuk, ördöngösségek 
's több efelélröl mit sem tudunk. - Ha ugy irodalmi sorsunk 
fölött gondolkozom, ugy tűnik az föl előttem, mint azon gyer­
meké , ki tulkemeny tuiiitói s kegyelten szülői állal minden ölö­
métől inegfoszlatott "s egész ételi re nyomorékká letetett ....

Nem akarok én itt a regényes irodalom söpredéke mellett szót 
emelni ; sem arra nem vzelzok , hogy Íróink illycs históriákkal 
foglalkozzanak . hogy a népet babonáiban megerősítsék , azl ki- 
serlelektőli feleleniinel ellótlsek. lllyesmil egyáltalában nem aka­
rok. Azonban más oldalról viszont Íróink részéről épen nem ár­
iáim , ha kissé több figyelemmel lennének a népre , ’s Paul de 
kőik egymmelly fiatal utánzója sokkal jobban lenné, lm a hazai 
történeteket tanulmányául vernie, azt tetsző modorban feldol­
gozna , hogy a teremtő phantasm segélyével igazsághoz "s a ha­
zai történetek kedveléséhez szoktassa a közönséget,

Jósika érdemei már ezért rendkívüliek, mert ü csaknem az 
egyetlen, I,i a históriai mezőt szorgalom, szellem, ügyesség és 
csillán ló plmntasiával művelte, 's habár a angol t s franezia sajtó 
befolyásától mentnek nem mondhatni is, de a kölcsönözöttct ugy 
fel tudta dolgozni , hogy müveiben még az idegen is I e g sa­
ját a b b sajátunkká vált való.

Mi irodalmi tekintetben valódi mostoha gyermekei vagyunk a 
sorinak! . Az angolok, francziáb, németeknek meg voltak
az ü nagy epocháik. Mindhárom nemzetnek meg vannak szép em­

lékei nemcsak a Imrczok veres időiből, hanem a szellemi törekvés, 
fürkészel, gondolkodás és érzek korából is. Szegények maradtunk 
— anyagilag és szellemileg - és most, midőn a dolgok egészlcles 
átalakulása állal az anyag tőn uralkodóvá , most, mi­
dőn inkább részvények, mint tudós rendszerekért kelünk csatára, 
most ülnök helyre az elmulasztottat ?. . . Ne törjetek tehát olly 
hamar pálczál fölöttünk , lia n gyakorlati jelenbe még sok regé­
nyest és féllovagit vegyítünk, ha a legpracticusabb tárgyakat 
költői ábrándossággal kezeljük; nekünk nem volt Wertlier-és 
Siegwart-korunk , a mi érzelmünk tehát még nem zajongbatta 
ki magát egészen ; csoda-é , ha a politikai cretlscgü jelenkort 
rendénlúl i - 'pongó költészettel árasztjuk el , sőt csaknem el­
nyomjuk , hogy igenis gyakran a szivet engedjük hirtelen föllán- 
golásában a nyugodtan es józanon megfontoló fő helyeit szóhoz 
jutni ....

Mivel láttuk , hogy külföldön a politikai sajtó napi kérdései 
regények és beszélyekké dolgoztatnak föl; hogy Angliában a 
.gnbnnhill1 salyricns röpiratokat idézi elő; hogy Francziaorsziíg- 
h a ií a genia'is Georges Sand a társaság minden sebeit csu­
dálatos szctlcmk éplet ebe szövi, — a házasságot 
a liirsasiigi üdv és kárhozat középpontjává teszi; hogy a németek 
szőrszálhasogató pliilosopliemuikat nem terjesztik többé scliolasli- 
cus éi Hielten szózagyvalékban, haue in szerelemről soliujtozva, 
holdvilágról ábrándozva, a kedvessel ibolyát szedetve , vagy 
örök hűség esküjében n szerető ajkain; — azt gondolok, 
nekünk i s igy kell lentiünk, ’s most politizálunk; a 
status üdve fölött selyem-szoknyák társaságában es dagadó kere- 
vcteluu liatározgatunk; a legszabadelmiibb módon szórjuk nszn- 
badság-fiosculusokat tliea ’s mindennemű más vizes italok 
mellett, az érzelemvilág a költészetből egészen kiszorittalik , 's 
a pbantasia a publieistica rabuöjévé, ligalázalosb szolgálójává 
aljasilliitik , 's igy a regény nálunk , a helyett , hogy bevégzclt 
műremekké alakulna , a Hetilap vagy Pesti Hírlap felévi folya­
mává válik. — Minthogy elejétől fogva, névszer int szel­
lemi ügyekben , idegen lábon állottunk, azt liiszszitk 
legjobban cselekszünk , ha mi is politizálunk n szépirodalomban ,
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(Zágrábmegye körlevele a luropólyái ügy­
ben. Folytatás.} Mint előbbi számunkban érintők, Zágráb- 
megye rrdei ő felségéhez benyújtott s párlollatás végett va­
lamennyi megyével közlőt! utolsó ellennyilatkozalukban fő- 
kep aziránt panaszkodnak, hogy ámbár ók minden a tőrme­
zei bizottsági ügyben leérkezett udv. rendeletnek tartozókig 
engedelmeskedtek, a kir. biztosnak pedig a kívánt segélyt 
megadták s általában az ez esetben legfelsőbb rendeletek 
ellen mit sem követtek el, mégis az udvari rendeletek által 
ismételten, a magyar udv. kanczellária egyoldalú ítéletéből 
eredő 's igy nem érdemelt rendreigazilást 's megrovást szen­
vedtek, miáltal nemcsak az alkotmányos állás, hanem a me • 
gyét mint közlörvényhatóságot illető tekintet is nem érde­
melt módon megsértetett. Miután tehát mi c panaszkodó el­
lennyilatkozatot szóba akarjuk venni, mindenekelőtt szük­
séges vizsgálnunk, vájjon hány és mikép hangzó udv. 
rendelet bocsáttatott ki Zágrábmcgyéhcz a m u. kanczellária 
által a Inemezei bizottsági ügyben, mint és meg lőn-é felelve 
a megye részéről e legfelsőbb rendeleieknek . 's ennélfogva 
a megyét ért ama roszalások annak eljárása által igazoltat­
nak- e, ’s igy érdemszerinliek-c vagy nem? — Mint van a 
dolog , a következőkből mindenki lálhalandja.

A lúrmczci bizottsági ügyben annak kezdetétől egész a 
luropolyai gróf felfüggesztéséig öszvesen hót udv. rendelet 
érkezeit Zágrábmegyéhcz, mcllyek egy kének sem engedel­
meskedtek e megye rrdei. Az ez ügyben először. 1845. dec. 
'kéről érkezett udv. rendeletnek, molly a Túrmczörc kikül­
dött udv. biztos K. ,1.-nak köteles engedelmességet, szükség 
esetén pedig a kívánt segély megadását parancsolja, azért 
nem lön megfelelve, mivel az akkor a parlicularis gyűlésen 
csupán látszatra olvastatott fel, 's ugyanakkor e czél- 
ból egy rendkívüli közgyűlés üsszch válni határoz atoll, mi­
szerint abban a kérdéses rendelet felolvashassák 's felette ta­
nácskozni lehessen; c rendkívüli közgyűlés 1846. jatt I2én 
csakugyan megtartatott s abban az illető udvari rendelet 
felolvastatott; de a helyeit, hogy ez utolsó éneimében a 
lúrmczci grófnak tartozó engedelmesség kötelességéül téte­
tett ’s ezáltal a vizsgálati ügy előinozditlatoll volna , a rrdek 
ugyanazon gyűlésből legfelsőbb helyre fölterjeszlell ellcnnyi- 
lalkozaluk által a lúrmezei grófnak, mint vádló Inak a kir. 
biztos ellen pártját fogták , miután az utolsó ellen vádlókép 
fölléplek's imigy nyilvános részrehajlással a legfelsőbb he 
lyen megparancsolt vizsgálat elhalasztását segilcllék elő.

A második, 1846. jan. 1 (iáról érkezett udvari rendelet­
ben meghagyatik c megyei rendéinek, hogy miután a Tőrme­
zőben működő kir. biztos ellen állatok felhozott ellenvetések 
nem képesek törvényes kifogást indokolni — magokat a fon- 
említett legfelsőbb rcndelelekhez tartozó hűség 's engedel­
mességgel tartsák, 's minden kitérések elkerülésével azok­
nak eleget tegyenek; a rrdek erre egyszerűen azt határoz­
ták, miszerint a túrmezei nemes községek Írásban értesít les­
senek e rendelet tartalmáról a nélkül azonban, hogy az el­
lenszegülő községeknek vagy azok grófjának az engedelmes­
séget csak egy szóval is juttatták volna eszébe — miáltal a 
rrdek ezen úgy nini az első udv. rendeletet közvetve nem­
csak scmlegesiték, hanem azonfelül még akkori gyűlésük­
ből felhívás alakjában az ország valamennyi törvényhatósá­
gait körlevelek utján a túrmezei nemes községek védelmére 
szóliták, azokat támogatták saját felterjesztés által, mellyel 
legfelsőbb helyen be is uyujloilak.

A harmadik 1846. mart. 2áról érkezeit udvari rendelet 
a legfelsőbb helyen belátott legfelsőbb parancsok elleni sze­
gülés után a túrmezei grófnak felfüggesztéssel! fenyegetés 
mellett legszorosabb kötelességévé teszi, hogy a kir. biztos­
nak engedelmeskedjék , a biztos tudta 's megegyezése nélkül 
azontúl Túrmezőben gyűléseket ne tartson; a megyének pe­
dig azon eljárása, miáltal a k biztosság elhalasztására ezélzó 
törekvéseket elősegité, szigorun megrovalik benne, és a'

de nem gondoljuk meg , hogy nekünk előbb művészileg hévég­
iéit miivek állni a népet clöképezinink kellene , hogy nz u ne­
héz korkérdésekben! részvételre képes lehessen, tikép szépiro ­
dalmunk önmagával meghasonlott. Nem egy védi az irányregé­
nyeket , pedig még az irány szűrőt sincsen helyes fogalma.

Minden művészi mii , mellyiick bizonyos hntárzotl 
iránya nincs, már magéban véve rósz. Ha ez utolsó értel­
mezés szerint más irány néni is, legalább az legyen meg benne • 
hogy Ízlést javítani , fölemelni. gyönyörködtetni akarjon: va­
lami czélnak minden mii alkotásánál kell telezni. es ezen czel­
me 11 y a költö szeme cin11 lebegett. ad müvének egyszersmind 
balárzolt irányt. — Vájjon azonban ezen iránynak épen politi­
kai természetűnek kelljen—é lenni, étiben kétkedünk: 
vájjon valamclly műteremlmény csak akkor bir-e valódi becsesei, 
ha az adókérdést, zsidó cmancipatiót, az nj váltótörvényt, szó­
val a jelenkor t prózai valóságában öleli föl. tükrözi vi.-zszn, ma­
gyarázza 's képviseli - egyálalnban nem mérnök állítani. Néze­
tünk szerint mind azon kritikusok igen messze mennek, kik a re­
gényt minden eszményitől szabadnak szerelnek. 's benne 
csak akkor látnak valami hasznost, lis az nem egyeli mint poli­
tikai zagyvalék, néhány szép-elmi plirasis és közbeszólt szí re­
temmel ; mind pedig azok , kik u költészetét a jelenkor minden 
befolyáséiul mentté lenni akarnak. Legjobban megítélhetni valn- 
melly regény irányát azon benyomás után , mellyel n mii az ol­
vasóra tesz, — Imi cgykedvüleg kénytelen az ember letenni az 
olvasott könyvet, olt nem igen fényesen fog nz irány dolga al­
lein. Ha a könyv a pbanlasia szép édeuebe vezet, ha bennünk 
javulás utáni vágyat, óhajt ebreszt, lm magunkat elolvasása után 
nemesbek, magaszlosbaknak érezzük, ha köznapi érzésűiket 
ünnepi érzelmekké vnltozlatu: akkor bízvást elmondhatjuk , ha a 
könyvben politikáról egy szó nem volna is. — hogy annak szép 
iránya van , a költő belülié hivatásai.

Csak teremtsünk minél több illy könyvet, és mcglátandjuk f 
milly bámulatosan fog nőni az olvasási kedv közönségünkben.

(Vége következik.)

legnagyobb felelősség mellelI kötelességévé tétetik, hogy 
minden megkívántaié segélyt ellenmnndás nélkül szolgáltas­
son. Ahelyett mármost hogy a meghagyott engedelmes­
ség valósítása 's a kellő segély iránt legkisebb lépés tétetett 
volna, ezen udvari rendelet tárgyalása, jóllehet az gyűlések 
tartása alatt érkezett ’s olt fel Is olvastatott, azon állítólagos 
okból. hogy a jelenlévő rrdek csekély számmal vannak 
együtt, a legközelebbi közgyűlésre halaszlatott, sőt azon 
esetre . ha a k. biztos működését megkezdené , az alispán­
nak a legfelsőbb rendelcteket meghiúsító, és a bizottsági el­
járás elhalasztására ezélzó határozat szerinti utasítás ada­
tott. —■ De az említett udvari rendeletnek közelebbi közgyü- 
lesrei halasztása sem a következő, sem a későbbi közgyűlé­
sen elő nem került, 's igy az lárgyalatlanul ’s eredmény 
nélkül maradt, f Kolylatlatik )

IGAZÍTÁS, l apunk tegnapi számában a Tibiik oldal első hasáb 2ik 
sorában alól hibásan áll: élű hivatalt tárgyait, ,,élfi hivatali tár­
sa i l" helyett.

A .loy.SbF-E.MbKK KGYKSt I.KT f. évi jnmiur ÍTcii a városi 
rcdoule. kis teremében tartott közgyűlésén örvendetes tauujclet 
tapasztaló azon részvétnek , mell; egyletül n néhány nap alatt 
közel 8000 p.flra rugóit ajánlatok meglepő őszietekül , másfelől 
nz idő kellemetlensége do vara olt; szép szalumul megjelent kö­
zönség egyliangii kozhelycslcseből nyilvánult aziránt, bog; a 
kitűzött magasztos vzel valósításául az egyesülés tere !alaszlatott.
I. Miután az ideiglenes válasz many a rabizottuk t.Tjesiteseröl 
számot adott , IVIolvaslatlak a juvuslatkvp előterjesztett, 's elúlu- 
geseu lórin pókban is l.uzlőU n!a; szab Ijo , s azok csapna eg; 
liozzáte’etlel. (meIly-zéróit a közgyei s a s/.ubur minősegének elha­
tározásai . költ égi i s a Imivé z meg átlépi la sat maga naiv tar tolta len I 
elfogadtatlak, s a városi hatóságiiul bemiitultatiii eUiaturozlullnk.
II. A leköszönt választollság közfelkiáltássá! maradandónak to­
vábbra is n egcrösíltelell, s eddigele a tisztviselőkön kívül 2 1 
tagból áttolt száma 3 ti in emeltetvén , ez úttal csali ti uj tag vá­
lasztatott, ncvszcrinl l. ez. gróf Karoly i Gyű gy , Kiss Karoly, 
Pelricbevich Morvái l.ázar,Sebedet Fcrenvz, .Szentkirályi Mó nz 
és Szepessy berenez urak; a lobbi ti tag elválasztása pedig akkorra 
lialasztatolt. midőn az alairasi ivek beérkeztévt I az egyesület­
nek minden rendű Ingáiról tudomása lészeu. Itt. Szőnyegre ke­
rült a helynek megválasztása is, hova aczélul kitűzött erez-enilek 
legméltóbban fogna allitutlialni: s ez iránt az osztatlan hoz ka­
rai a .lozsef-piaczru nyilvánult, mellyiick átengedéséért a nemes 
városi balóság szinte meg lóg keretűi. IV. A leg kőzetet bi köz­
gyűlésnek egyik fő feladata lesz az egyesület vezérletéül \s gya- 
molitasi ul párt ogót választani, 's az ctvalasztandút unnak elfo­
gadásáért megkérni , addig is határozottan kimondván a köz­
gyűlés , hogy a megbízandó művész elválasztásában e lton hatá­
raira nem szoritkozandik , megbizolott a választmány, hogy min­
denekelőtt iparkodjék az aláírási iveket Budapest minden rnngn 
es rendű lakosi között ezélszerűen kiosztani , 's az illető ügy- 
pártolókat közrcmuiikátkodási kegyes segélyért megkérni, költ 
Pesten felír. 2án 1817. Holte n b i I c r bipól. elnök, körí­
ti o v i c i bajos, litoknuk.

I' KL N II.ÁGUSITÁSI I. nz élelbizlosiló-inl é /.éti 
alapszabályokhoz. Az első magyar kölcsönös életbiz- 
lositó-inlúzetuek a li. 1’. Híradó legközelebbi számai egyiké­
hez csatolt programmja 's alapszabályaiból megérthette 's 
megtudhatta a tisztelt olvasó közönség, millynemii jótékony 
és közhasznú intézel keletkezett 's nyílt meg Székes-Fejér- 
várolt I847ben. Első magyar kölcsönös élclbizlosiló-inlézet 
ez. Meghiszem, sok a halál révén álló hévvel ragadta kiaszott 
kezeibe az alapszabályokat, látván czímlapján az életbizto­
sítást, s reszketve kérdező „hol van azon intézet, melly az 
életei biztosítja . 's én mindenemet oda áldozom ez intézet­
nek." Illy kedves az élet, ha veszni indul! Meghiszem, sok 
felületesen gondolkozó csak a czimlapot olvasván cl. harag­
gal 's boszankodva vetette félre az alapszabályokat. gondol­
ván, no még csak ez kellett ám, hogy ezz‘1 vakítsák az egy­
ügyű embert, engem bizony nem szednek rá, mert tudom, 
hogy egyszer meg kell halni. Meghiszem . hogy sok kiván­
csi figyelmesen átolvasta, megtanulandó, mikép lehetne az 
életet biztosítani. 's boszankodva vette észre . hogy csak­
ugyan halál ellen nincs orvosság. Azonban , bár mikinl gon­
dolkoztak is némcllyck az életbiztosításról, ez nz életbiztosító 
intézetek jótékonyságát nem csökkentette, sem nem föltéte­
lezi . hogy mindenki igy gondolkozol!.

Az életbiztosító intézetek eszközük, hogy n családok, 
mint az összes nemzet alkotó részei magán -vszonyaiban 
egy tij. 's eddig ismeretlen szak kezdőd k. niellj ben az ag­
gasztó gondok életbiztosítás általi megszüntetésével, min­
denki szabadabban. s bátrabb küzdéssel nyújthat segédke­
zet a haza felvirágoztatására. Az első magyar kölcsönös élet- 
biztosító intézel mindig csak egyesek, ’s magánosok hasznai 
körül forog, mégis mivel egyesek boldogitásában az összes 
hazát boldogítja ’s virágozlalja fel, bátran elmondhatja . hogy 
jelszava haza. nemzet és jólét; annyival is inkább, mivel 
ezen eszméktől soha nem tőreiül el egyesek hasznát vadászó, 
vagy előmozdító lévaiakra . s igy vezérli mintegy , és segíti 
a nemzetet az elérhető műveltség pontjához. Anyagi jólléten 
alapul minden c földön, szellemi műveltség nyomor mellett 
megelégedést nem szül; mozdittassék elő az anyagi jóllét, 
magától következik a szellemi műveltség és lelki megelége- 
dés, ’s akkor korlátlan teljesítheti a lélek működéseit

A székesfehérvári első magyar kölcsönös élctbizlosiin in­
tézet jelenleg csak éleihoszrai, azaz «Hy biztosításokul fo­
gad el. miszerint a biztosítottnak bármikor történendő halála­
kor fizeti ki azon öszvegel. melly biztosíttatott, 's mellűtek 
századókát résztvevő évenkint az intézetbe befizette. Ki az 
intézet résztvevőjévé lett. ha felvétele után hamar meghal, 
azon szerencsében részesülnek maradéki, hogy hamar hozzá

•) Szerkesztő-intézetünkben is van illy aláírási u letéve. S z. e rk.
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jutnak és kevés századi kért jutnak a biztosított öszveghez 
ki pedig belépte után 10- 20 évig fizeti részvét diját, azon 
szerencsében részesül, hogy tiz s húsz évig élt . ’s látta a 
napvilágot. Es kérdem, mellyik szerencsésebb?az-é- kinek 
felvétele után nem sokáig kellett fizetni. vagy az kinek 
10-20 évig kellett részvétdijat fizetni? Ezen kérdést azok­
hoz intéztem. kiknek az a kifogásuk hogy ha sokáig él az 
ember, sokat kell fizetnie, l'gy hiszem, mezükről le tudnám 
olvasni a feleletet. mert hiszen hol van ember ki é venkint 
két annyi dijl is meg nem adna életéért,mint a mennyit csa­
ládja jósoltáért az intézetbe kell évenkint befizetni ? Minden 
pillanat véget vethet az emberi életnek 's milly nyugodtan 
néz az élete végpercze étibe . kit azon tudat boldogít hogy 
ö biztosította övéit s ha elvetetik is lőtök a kenyér botja 
nz intézel lépend az atyai lisztbe. (Vége köv.)

■4. Cl, FÖLD.

FRANEZIAURSZAG. A pairkamara bizottsága jan. 23áu 
esti !> órakor nyújtotta ál a Tuilcriákban a királynak a ka­
mara válaszleliralát. — A követkamarában jan. 22kéii a 
gabona szabad bevitelétől szóló törvényjavaslat közérlelmüeu 
ellogadlalott. Szerinte fsITiki jut Ölig idegen gabona, liszt, 
ris es száraz tüzelők akár franczia, akár idegen hajókon ho­
zassuk . minden hajúvám alól ment marad.

Ellerőieg korábbi tudósításoktól. egy levelező szerint, a 
bal közép kettészakadása ezen különböző elvekből történt. 
Thiers es mintegy do lag a cabinet iránti bizalom kérdéséi 
lökrp a külügyi politikától akarja lüggövé lenni, míg Uuiaure 
es EillaulUirak negyvened magokkal. azt csupán a belső 
kérdésektől lüageszlik fel. Majd elválik a válnszfelirali vi­
táknál. mellyekre a pártok nagy készületeket lesznek. Jan. 
l'J.vi n 1 hints es .10 partitive a confereneziatereinben csatá­
iét vet készítetlek. U. Hanoi. úgy látszik, Thiers mellett fog 
megint segédkedni.

PORTI G A1.IA Saldanlia jan 8kán hagyta cl Eoimbrát 
's Oporto fele indult. hol a forradalmiak minden erejüket 
összeszedték , s hová a Bragáhól elveit miguelislák is vo­
nultak Saldanlia a várost rohanással szándékozók bevenni. 
Das Anlas Tltén érkezett meg Oportoban seregeinek mara­
dékával. kik közt már alig volt 1000 rendes katona. Opor­
toban mindössze 12—El fegyveres készül a védelemre. — 
l.issabonbnn a rendőrség szigorúsága nöltiin nőtt. mintegy 
TOO ember ült már börtönben, közlök számos főrangú hölgy is.

POROSZORSZÁG. A porosz lapok említést lesznek újab­
ban többször ismételt kísérletekről, a kézművesek társula­
tit s a rendes katonaságot és honvédséget (Landwehr) 
communistikai riipiralokkal felizgatni. A Pr. Alig. Zg e ki­
sérlelek kín-forrásáról Marr. Heinzon. Kroiligralh" cziin alatt 
egy hosszas és lényegesen következő tartalmú ezikket közöl 
Marr 'ilmos, eredetileg kereskedő, egy minap kiadott nyílt 
vallomásában az „ifjú Németország" Sehweiezban létezett tár­
sulat propagandájáról, mellyiick egyik vezére voll. 's mel­
lyel Í845ben részint Neufchatel canton bírói vizsgálata , ré­
szint Waadt canton radicalis kormányának rendeleté (mint 
azt a 11. P. Híradó annak idején körülményesen közlőnél 
széloszlásra kényszerűen. A propaganda feladatának tekinti, 
.a jelen socialis állapotok felforgatását előkészítői 's gyűlö­
lettel tölteni el a jelen állapot iránt, és forradalomra fogé- 
konynyá tenni a kedélyeket.“ — „A szüntelen tagadó szellem 
egyedül az, mond Marr, melly a jövendőnek utat törhet 
Ez mindenek előtt minden vallás tagadására vezérelt ben­
nünket. A jövendő hitvallása az ember, a legfőbb, az első és 
utolsó lény. Az isten transccdcntalis eszméje alapja az egész 
korhadt társaságnak , s valamig az ember egy szál gondo­
lattal függ az égtől, nincs üdv e földön. Az emberiség esz­
méje fonalán a hazaíiuság tagadásához jutottunk." És nem­
csak egyik vagy másik haza szcrelete, hanem átalában min­
den status alsórendü alaknak tekintetett. mellyből a társa­
ságnak szabad, humánus önuralkodásra kel! tisztulni. A 
progaganda czelja volt tehát: democratic minden követke­
zeseivel. végsőségig radicalis domocratia. Álláspontja az nj 
philosophiának éritIcája volt. — A propaganda számos, ön­
állóan működő, de egy középpont állal egybekötött s egy 
még titkosabb és ismeretlenebb választmány által igazgatott 
körökből álló titkos társaság volt Az egyes titkos kiír ..csa­
lád' nak neveztetett, 's ebben rejlett tulajdonképen a propa­
ganda egész élete; mert a család" az, melly saját elhatá­
rozása szerint az ujonezokat előkészíti és felveszi, a körül­
ményekhez képest terjed vagy összevonni, a többi családok­
kal levelez es csak annyiból függ a középponti igazgatóság­
tól. mennyiből a propaganda végelveit követi és azt az igaz­
gatási viszonyok megkívánják. A propaganda tagjai több­
nyire nemet kézművesek voltak. Mezejük Schweicz volt. de 
Németországnak kellett volna lenni, hol fők ép rophatok ál­
lal akarlak munkálkodni. A propaganda a kézművesek tár­
sulataiban loglall helyei családjai által, azonban itt összeüt­
közésbe jött a communislákkal a „teuton makkfalókkal" a 
bourgeois-liberalisnms'al és a waadteantonbeli gyakorlati ra- 
dicalismussnl. Működésének mindamellett olly jó sikere volt 
hogy kézműves növendékei „valamennyien az isten szem, 
lyes ellenségeivé lettek, 's bennük az ösztön, minden törve 
nyen álrontani, valóságos mániává fejlődött, annyira, bog' 
a fejetlenséget magában a társaság kebelében is gyakorol­
ják. Azonban a társaság, midőn Marr épen irodalmi ige re - 
leket nyert, mikszerint egész Németország behálózlaloll volna 
a propaganda hálójával a waadlcanloni politikai radicalis- 
mos állal szeiiizctctl, inéit az oltani hatalomtarló. Drtiey, kit 
Marr ezért oroszlánból ii szamárnak nevez. a különbséget az 
itju német propaganda és a commtinismus ktizl át nem látta 
's magát a eommtinisnnis gyanújától kitisztítandó, mim! a 
propagandistákat, mind a eommunisl.íkat száműzte a canlon- 
ból. — A propaganda önkebelében rejlik ugyan veszedelmes 
terveinek ellenmérge, mond a l’r \ Zg. jelesen nyilvános-



sásában. pénztelenségében, a német kézműves termeszeié­
ben ki mégsem ollv könnyen rontható meg, in ni a l'iopa- 
ganda k.vanja. 's főleg a vezérek aránylagos csekély tehet­
ségeiben. Mégsem kell egészen könnyen venni a dolgot 
mert már elég pusztítás v,'eleit véghez a kézművesek közt 
számtalanok lösz attak meg mar lelki nvugalnmklol saz elei 
örömeitől, es Marr azt mondja, hogy pnlyalulasaliaii vsak 
kissé me-zav,irtatott, a terv pedig, úgy látszik, tovább szö­
vődik. Mert Németország azon részeiben, mellyeket Marr 
kijeiéit, ropnátok terjesztettek alailnmosan és open oily 
mádon, a mint ö arra utasítási ad Most már Németország­
ban akarnak munkálkodni, s a legújabb berlini esemény, !, i 
némelly kézműves és vsátmóik ellogiinisa . a propagandával 
való komoly összefüggésre mutat. A forradalom e máso­
lj k phasisa abból áll. hogy olly emheiek, mint llcmzen es 
Freiligrnili (ki egyéhiránl egvike a legnagyobb lehelsegü 
némei ködöknek) lázadásra bocsé'nak ki szózalokal. ter­
veiket lén vekkel ko ik egybe, gyakorlati szabályokat terjesz­
tenek és nemcsak a kézműveseket, hanem minden osztályo­
kat. névszerint a lulajdunképi proletatitisokal magokkal iii- 
gadni törekszenek. Heinzen p.o többek közt Így ir : ..Minde- 
nek előtt e szónak: forradalom, olly értelmet kell kivínunk. 
minővel jelenleg a ..törvényesség" bir. mert ott nincs tör­
vény. a hol nincs népiörvény. A ti törvényes utalok rom­
lásra vezet, nem szabadsághoz. Ismerjétek cl és valljátok 
meg. hogy mindenek elölt a poroszoknak kell forradalmi 
zászlót kitűzni. Legjelesebb fediáitok megismerték már ezt. 
s ki is mondanák, ha nem félnének. — Minden katonát cor- 
rumpálnunk, azaz hum.iiiisálnunk , miiidcnikét árulóvá, az­
az honfivá tennünk ke,1: és a katona meg Ingja mulatni, 
mihelyt a nép egyenlő jelszavu zászlóval áll vele szemközt, 
meg fogja mutálni. hogy a in p fia. Ez egyetértés előidézé­
sén kell fáradoznunk, kivált a Landwcliruél . Km béri ér­
zelmek , igazság, lajdalom . harag es hoszii' mikor fog 'il­
latúira felviradni a nap mellyen vaniliiipalcz.il Kell keziikl e

venni azoknak, kiknek hóhérból ja eddig olly sok nemes fér­
fiul űzőit szamkivclésbe és kétségbe. Ha löidóíesscl lehelne 
igazságot szereznünk, meg valljuk . inkább tőihez nyúlnánk. 
Ili ni iiólnllhoz. " _

liÖKÖGOHSZAG. A követkamara dec. I 3aig . a senalus 
pedig dec. tOeig voltak a válaszfelirati vitákkal elfoglalva. 
Az oiszagg)illés nov. tűkén nyittatván meg. kél hónap pa- 
z,i 111 atoll cinagy szavakkal.— Koletiisminislerelnök kígyó- 
■ vu|; betegségéből s ismét átvette a hüliigyek t, rezeiját. A 
miuislcritim állása folyvást ciős.

A válaszfclirati viliik alatt a ..Moniteur Grecian lénye­
gesen illyen tartalmú czikk jelent meg : Nem szeretjük, ha a 
knllold iiánti állásunkat a szószéken feszegetik. Görögország 
sajátságos életerővel túr. leiele feltélcleinek korlátái közi 
ura hivatásának, mellyel Európában a közvélemény meg­
sértése nélkül senki koczkárajiem leltei. Belső haladas a 
ezélja, 's ezt elősegitni hajlandók az idegen rokonszenvek, 
s Görögország jól tudja . hogy azok sehol sem hatalmasab­
bak , mint azon három kormánynál, mellyek sorsát. midőn 
még' bizonytalan volt. kezökhc vették ; meg nem foghatjuk, 
liogyau szólhat valamelly görög szónok cgyéhkint e kormá­
nyok bármellyikéiöl. mint a háladatosság szavaival, l-.hcz 
janii még, hogy olly pártok állal, mellyek külföldön keres­
nek támaszt. tetemesen csökkentetik független ország mél­
tósága . 's hogy olly nemzetek . mellyek meggondolatlanul és 
bizonyos tetszéssel engedlek idegen kormányoknak befo­
lyást belső ügyeikre, vésztőket lelték. . . Oroszországot elé­
gedetlennek mondjátok lenni. Mi ellenkezően azt látjuk, hogy 
a né.tervári cabinet mély és felvilágosodott érdekkel van ha­
zánk iránt. Nem fogadtalik-e barátságosan a görög lobogó 
a fekete tenger nemien kikötőiben ? Sőt ill is, az egész vi­
lág szeme előtt. nem barátságos-e az orosz követ magalar- 
lása? Valóban egy lényt sem látunk , mcllyböl azt lehelne 
következtetni. hogy a követ a jelen kormány működésének 
akadályozására volna iilasilva. Mi Angliát illeti nure vonnt-

koznak az angol cabinet követelései? Semmire, mint az ál­
tala biztosilo't kölcsön hátralevő kamataira. Beszélnek ugyan 
némelly. kisebb nagyobb mértékben valódi izenetekröl, mely- 
Íveket ii lapok közrebocsátottak. Mi nem hiszszttk, hogy Pal­
merston lord nem tudja, mennyire visszaélnek itt az ő nevével, 
és nem tudja azt, liogya minisierium, melly ellen ö sziiuetlenUl 
dörög, eg) edül bir kilátással többségre a kamarában, illy 
csalalkozás lehetséges, ’s ha a hírlapokban közzétett 
izenelekel vizsgáljuk. az angol cabinet nagyon csalat­
kozik Görögország belső állapotáról. Görögországot rab­
lások nyílt mezejének tartja épen azon időpontban, mi­
dőn a görög követek kamarája azt mondja a királyhoz 
intézett feliratban, hogy az ország művelésének hala­
dása bizonyltja . milly nyugalom és közbátorság van az or­
szágban. — Az mondalik tovább, hogy ha Oroszország és 
Anglia irántunk elhidegüllek, annál inkább támogatja Fran- 
cziaország Kuletlis ural. Francziaország soha sem keresett 
kizáró befolyást Görögországban. Francziaországaz 1846ban, 
mi I827ben volt. A millió, mellyel a nemzeli bank megala­
pítására adott, valamint az, mellyel nemsokára közmunkákra 
adand, a franczia iskola felállítása Athénében, valamint 
lobbi jótéteményei átalánossággal jellemezvék , ’s pártszint 
nem viselnek. Olly cabinctet pártol, melly a király hajlandó­
sága és a kamara támogatása állal erős. Vagy (ánfFranczia- 
ország kényszeritetle a királyt c hajlandóságra, ’s idézte elő 
e támogatást? Ha úgy volna,olly állandóan gyámolitnának-e 
Ausztria cs Poroszország egy müvet, melly csak Franczia­
ország müve lenne ? 'S ha Oroszországnak és Angliának 
gyanúra volna oka, elkerülné é az Ausztria és Poroszország 
figyelmét?

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszit 
Szenvey József.

(Szerkesztőségi szállás url-iitcza Horváth-ház 540d sz. a. I. em )

(90)

II Ívni a Ion I udóaitásüh.

B írói

|(88) Wagner József
szépiád kereskedésében Pesten újon megjelent. (t, 3)

Tek. Heves vármegyében fcM T. íiirld LosJhL^n '‘»7^ ,U^é" I S 2 6 ^ ^

huszonkét házas zsellérek, ötvenegy hold jo inmSsegii, keiszaz huszonkét hold olt)kor v z j, ,1 ’......................
szalu, maiors.l i és több darab dé/smas-szőlők ; ezeken kívül 1 híreddel határos kiás p iv.labd mm eg) 
nyolcával/hold szántással i, hasznall.alu főid bírói «étel föl)tán f. ni április 2skan reggeli o.akban Híred
varosában larlando kuzáneiés ulján eladandó. - kell légeiben január -Okán 1«4r. vármeevék

Szombathely Janos, t. ns Ilexes Szolnok, xarraeg)ui 
alszolgabirája, mint kiküldött x egrehajtó._______ _

(2, 2)I visszaadása mellett, átvehetők; ellenkező esetben
azok, mint lejárnak, a’ hivatali pénztár javára maradnak.

.1 e g y z é k.

(66) V á I t ó l ö r v c n y s z é k i idéz e s. <-1’ ,
Sonnenschein Ábrahám, kinek lakhelye nem tudalik, az ellene Biringer Sámuel által 66 p Irt es 

járulékai ciánt indítóit váltóügynek tárgyalására folyó 1617. évi marlms hu 3kan d. e. 9 orara az amim 
váltótörvény szék eleibe azon „,egieg)zés mellett idéztetik, hogy részére a meg nem jelenese esetere 
Bangha János gondnokul rendelteién légyen. - Pozsonyi kir. e. b. vltszck I6i7, évi január lio 2.)kui.___

(283) Búét’ Mályás elleni csődper. 3:1
jy)|s Pozsonv vármegye törvényszékének jelentése szerint Pozsony-)árallya mezővárosa tanácsa 

ottani házüirtókos llaer Mát)ás ellen csődületet határozván, az illető hitelezők megjelenescre tb-1 lilik évi 
február lOdiket határnapul liiztc ki, tómeggondnohká Monycz József tanácsbeli, perug)clove pedig Balti 
Feiencz hites ügyved neveztetvén. Ugyanez kihirdetlelik. Kelt Sz. András hú 2’idiken 16 ró. ____

(316)

Eybl Ferencz, ára 1 fit 2n kr. p. p.
Le Baiser; román Schodelné asszony részére 

szorzó Cinci J. Ára 24 kr.
„V i g a d ó“ legújabb magyarláncz, zongorára szerzé 

Kiich J. Ara 24 kr.

(85) II (2, 3)

Nniilt Ferencz elI ni csötlper.
V9G3 V. Nagybánya város lanácsa jelentése szerint Smidt Ferenczné Barlis F.rsz.ébet hitelezni csődüle­

tének halarnapja fái7 évi február 6i1ih.ua tüzelvén hi,'s tomeggondnokká Szikszay János árvák altja pét­
iig) elöv épedigliaracsek Ignáczsegéd aljegyző néveztelvén; ugyanez kihirdeltetik. KeHKaracson -J. i5iu._

(324) Avalttimovics l’til fHuni csntlpnr. t1.-)
DU Pest vármegye csődlörvényszékének felírása szerint Avakumovies Pál szenl-endrei lakos 

hitelezői csődületének uj határnapja lohó évi február s, 9 és lödil,éré tüzelvén ki, s lomeggondnoKKa 
Martinovics Klek, periig)ellőve pedig Molnár József hites iig)véd neveztetvén; ugyanez az 184baiK 
jumus ykén 22128. sz. alatt kelt köriével folytában kihirdetlelik. Kelt Boldogasszony no liven ism.____

(317; Blliinzl Antul elleni csódper 1 ' /
4963'. Selmcczbánya város tanácsának jelentése szerint Pl'anzl Antal helybeli kölé|£S“rt'’^ hitelezői 

csődidelench határnapja IS47dik évi február Sdikáia tüzelvén ki, s lömeggondno a . a n s• 1 
tanácsbeli, jierugyclővé pedig Fntz l'ál tiszteletbeli főügyész neveztetvén; ugyanez ,.
Karácson hó 29dikén 1646. 

irdelmén y
Tek. ns Győr megye gazdálkodó választmánya 

részéről közhírré teletik, hogy f. 1847. évre a megye 
szükségeire megkívántaié iró-szerek; nemkülönben a’ 
megyei legénység számára szükséges ruha-kelmék es 
eg)eb szerek szállítása felelt folyó évi február 2őken 
reggeli 9 órakor árcsökkentés fog tartatni, a vállal­
kozni kívánók, — kik a’ szállítandó kelmékre biztosí­
tékot kimutatni tartoznak a’ fentnevezett napon es 
órában Győrött a’ megyeházban tartandó árlejtésre 
ezennel meghivatnak olly megjegyzéssel: hogy a honi 
gyártmányoknak hason ár és minőség mellett elsobseg 
fog adatni. - licit Győrött 1847. januar 27kén.

D o r n e r K d e in. alispán.

(67) ü d. (3, 3
S 0

Székes-Fcjórvár szabad kir. városban a’ felső 
városi kalliolikns lelkész-ház melletti elemi tanítói lii- 
\alal ugy a’ Sz. Sebestyén templomban! énekes hi­
vatal is megürült, mindegyik hivatallal 200 ezüst forint, 
szabad lakás, 4 ül fa van összekötve; felszálltainak 
ezennel mindazok, kik akár egyik, akár másik hivatal 
felvállalására képesek, hogy illető okleveleikkel ellátva 
magokat a’ városi főbíró urnái folyó 1847-iki február 
18-ig jelentsék, a' melly napon á jelenkezők a' reggeli 
órákban próbát lógnak tenni. — Költ Székes-Fejér- 
várolt 1847. évi januar 22-én tartott tanácsi ülésből.

A jegyző-hivatal állal.

(91)
(2, 2)

IV i e g h i v a s
a* magyar kereskedelmi társaság közgyűlésére.
A’ mag)ar keieskedelmi társaság évemiinti rendes közgyűlése ezenlul a marlíusi pesli vasarr 

halározlalxán, szerencséje van ez aliilnl vá'aszlmái')nak jelenteni, miszenni az , (irtatni
dein,an 5 órákor a, ,,a,eg,esi,le. szállásán lujvilág-ulcza, like,-Ide 36b.. ‘̂Vcjfetl mél- 
incll)re a t. ez. részvényesek ezennel tisztelettel meghívalnak azon szives J • .■ , ,iva_
Ugassanak részvénye,kei az alapszabályok 44,dk )-a epéimében vagy elő, i a tar asag penzlan 
tatánál letenni, vngv a közgyűlés színe előtt felmutatni, laigyat a kuzgyu s

1) jelentés a láisaság munkálatán ól.
2) Az utosó lóléu inéi leg előterjesztése. . , , «,
3 Választmányi vélemény a társaság jövendőbeli rendszerezéséről.

4i Igazgató xálasztás.
Kelt 1’es.cn jam,a, Síkén 1847. ^ kor„s|u!,|,lmi hi|.Sils,;g iotvzgntó választmánya

5-1 k 1 li/.viéw

a' magyar- kereskedelmi társaságnál.
h-ni.ioccZnének tárttá az alulirt válaszlmán) az alapszabályok todik J-a értelmében a’ l. ez. rész­

vényeseket luvalalosan Iclszolhlani - méltóz.lassonak az ata|iszabal)ilag lulvu évi aput 10-crc határozott

7 - I k I es z I v I -t i ■/ 0 I V > I hO p. 11 ii I
„• lár.,.í, nénztári hivatalánál Pesten (heirzeg Cobuig-liáz. első emeletén) teljesíteni 
a tarsasag esrkel is, kik még a' í.dik 7á p In-s részteledbe nem tizeitek Usz
veskedjenek tartozásukat ugyanott legkésőbb, apid I sö napjáig lefizetni, 

holt Pesten januar 31 kén 1847.
A* niagynr krrcskcidvlmi Inrsiisau igazgntó vü las/.lm any a

, 's egyszersmind 
tisztelettel kéri: szi-

(72) Árverési hirdetmény. (3,3)

A’ pesti kir. főzálog-hivatala részéről ezennel 
közhírré tétetik, hogy az. 164 5. évi november havában 
elzálogitolt és 1647. évi február 9dik napjáig ki nem 
vádolt, sem újra át nem telt, ’s jelesen öltözet dara­
bok fehér-nemnek , czin és vörösréz ’s több ncmii 
tárgyakból álló zálogtárgyak, f. évi február 10. és tikén 
— az elzálogilotl ékszerek pedig, mellyek szinte a' 
fenéi intett 1645. évi noverab. hóban elzálogillallak, de 
egy héttel később, azaz 1647. évi február ISkán nyil­
vános árverés utján a‘ többet Ígérőknek el fognak 
adatni. — hözhiriil adatik egyszersmind, hogy az 1646. 
évi octobcr hóban egyenkint, vagy más tárgyakkal 
elzálogilotl — ’s csak 3 hónapra átvett és 1847. évi 
február 9-ig ki nem váltott prémes ruhák, szinte 
1647. évi lebruar fOkén nyilvános árverés utján a’ 
többet ígérőknek át fognak adatni. — Nemkülönben 
azon nyilvános cs. kir. statuspapirosok ’s bank rész­
vények, mellyek 1646. évi július hóban elzálogillallak 
és rsak ti hónapra vétettek át, 's a mellyek 1617. évi 
február 17-ig se ki nem v állatlak, sem pedig u.jra at 
nem léteitek, m ni lejártaknak tekintetnek, és 164,. 
évi február Ihkán a’ felváltó folyamok szerint oladalni
r........I. V' ..I i ;;,iiwllltiviern inllalik htit'V illílhb

A1 zálog­
jegyek 
folyó : 

számai.

kz elzálogoll tárgyak 
nap-, hónapja 

és évi.

A’ felveendő 
maradványok j 

pengő pénzben.
írt. 1 kr. 1

16114 Május 1. 1843. - 12
16214 i 1. — 23
16429 j 1. — 5
16770 3. — 50
16798 3. „ 1 —
17081 4. — 42
17116 4. — 41
17354 5. 2 21
17648 8. 2 18
18103 11. n — 21
18109 11. p 1 2
18153 II. 52
18511 1 5. 1 3
18617 15. — 33
18664 15. 1 2
18881 16. — 8
18987 16. — 18 ró
19073 19. 2 6 rí
191-46 19. — 22 1
19533 22. 1 51
19672 23. — 1 V)
19734 23. 2 40
19974 24. 2 49 V)
20174 26. — 27 3
20204 26. 1 14 -1L
20238 26. 8 42
20251 26. 1 52
20267 26. 50 >
20958 31. — 30
14418 Április 11. 1844. 1 r
59828 Május 1. 1843. — 35 •**
60061 2. n — 13
60173 3. „ — 51
60198 3. — 22 X
60243 3. „ — 6 -*“1
60365 4. „ — 5 *©
60488 8. 1 •o
60547 8. 10
60745 n 9. 1 16
60769 9. 27 ca
60984 12. 6 34
61030

”
12. 1 40

61091 15. — 6
61134 15. „ — 29
61140 15. * — 6 <
61178 15. 2 1
61188 1 5. 2 23
61280 16. 11 4
61348 16. 2 13
61 5 5 7 r 22. 2 32
61558 r 22. 1 53
61723 n 23. — 36
61712 23. 9 17
61785 23. 1 30
61866 24. — 14
i61878 26. — 9
! 61993 29. — 7
162099 29. — 44
!62222 30. 7 59
j 62236 30. 11 —
62309 30. — 43

1, 'o { -hu ' 1 OI
Budin jan 27kén: 60 63 51 40. 36.
Bécsbfn inn. JOkAn: 7i 12 32 45. 13.
Kassán jan. 30kán: 5b. 7. 40. 73. 84.

z.f-ti 8 • I h »
Febr. 2kán (Kedden): A jegy gyűri. Ered. vigj 

Irta Szigeti.
Febr. 3kán: K r n a n i. Nagy opera. (Hollosy Kornélia 

javára először)
Febr. 4kén: Leánykérés szabály szerint. 

Vígjáték.

f. a I» » I« a H •’ wall «I ál mnaiifeittt n.

Péi sett,
\ es/|irPilibcn, 
t jbeevén, 
Mosnnyhan,
N.-Szombaton,
Pozsonyban,
N.-Kanírsán,

Febr.
jan.

Tisztabúza Kétszeres Rozs Árpa Zab

1. fpesti m.) 310— 336 ------ 250-260 210 215 110-1
25. (pozs. m.) 180-190 160-170 152 -156 100-105 64 —
29. 200-210 165 — 170 155-160 110-115 70—
29. 210-220 175 - 180 ----— 75— bO 75-
21. 170 -245 135- 160 145 — 165 100- 124 72-
26. 184-205 ----— 166-172 128- 135 76-
29. 204- 225 ---------- — 160-171 120-124 80-
28. n n 170-192 — 135-145 108-110 65—

Kukortrza

72 122-124 
»0 130-150 
81 108-130
80-----------
83 -162 
67 i 10—H5

Statu pamrosot és részvények arttelu e
Becs, febr. 2kán 1847. 5 poént st. köt. 108* . fi p. 

4 poént. st. köt. 100’/. fi 3 poént st. köt. 72 fi Í834M 
st. köles. (500 fi) 785 ft 1839kl (250 fi) 296’fi. 
(8.39ki (50 fi) 61 fi. Bankrészvények darabja 
1560 fi. Pesti középp. vasul (100 fi) 99 « fi. Nagy- 
szombati (100 fi) — fi. Pesti lánczhid-részveny 
(100 fi) — fi. — Gőzhajó részv. (500 fi) 684 
ft. — Ksztcrházy-sorsjegy 61 ’/» fi- P- P- 

DunavizállíE.
Budin febr. 3kán regg. 8 6r. V 1" 0'" 0 fölött.

v .«I.«; .1.... .az- I) .I r L- ti c M árion


